

方匡水：为回浦村的文化建设赋能，打造有影响力的文化品牌



□方匡水 口述
本报记者 陈笑笑

近日，我带领台州职业技术学院的实践团队走进章安街道回浦村，通过实地走访、文物保护、艺术创作等方式，深度解读章安千年古村文化基因，并和志愿者们开启了为期一周的“翰墨飘香·诗书润心”书法艺术课程，为回浦村二十多位中小学生开展书法教学。在浓郁的墨香中，孩子们不仅学习了书写汉字的基本方法，更在字里行间感受到了中华文化的博大精深和独特韵味。

我叫方匡水，是台州职业技术学院的书法副教授，中国书法家协会会员、台州市文艺评论家协会副主席、台州市书法家协会副秘书长。今年6月底，我又被赋予了一个新的身份——回浦村的文化特派员。

**深厚的文化底蕴令人着迷
一个“双向奔赴”的选择**

6月19日，我第一次以“文化特

派员”的身份来到回浦村。在这之前，我对回浦村已经有一定的了解。我生在农村，长在农村，对农村有着特殊的情感，尤其是对古村落特别感兴趣，而回浦村有着2000多年历史，曾获国家森林村庄、省历史文化古村落重点村、市首批艺术乡建特色村等荣誉，其深厚的文化底蕴让我着迷。

一人回浦村，上千年的历史肌理融汇其中，随处可见古砖、古物，章安老街、故城遗址等文化地标，带着浓厚的历史文化气息，剪纸、石雕、竹编等非物质文化遗产，展现了其独特的文化魅力。随后，我开始思考该如何进一步挖掘提升回浦村文化价值？如何全方位展示回浦村深厚的文化底蕴，充分盘活乡村丰富的文化资源？如何让古老的村落与章安老街重新焕发出耀眼的光彩？

让章安出土的古砖“回家” 让更多人了解章安古砖文化

在之后的调研走访过程中，回浦村独特的铭文古砖引起了我的注意。章安曾出土了瓷器、印章、古砖等3000多件文物，其中古砖上的铭文图案独具特色，颇有美感。同时，古砖铭文作为一种特殊

的书法语言形式，不仅记录了古代的历史事件、纪年、吉语等，还具有极高的艺术价值，为研究古代书法提供了珍贵的实物资料。我们是否可以围绕这些古砖“做文章”，通过古砖展示回浦村深厚的文化底蕴？

对此，我与村两委班子成员一起围绕回浦村的文化需求和文化工作展开了深入的讨论，并有了将回浦村独特的古砖文化推向全国，创建市级甚至省级书法村，总结提炼宋韵文化并推广等构想。

由于章安缺少能够保存古砖的地方，现有的章安古砖散落在全国各地。这段时间我在四处收集这些章安古砖，计划申办章安古砖文化陈列室，让章安出土的古砖“回家”。之后，还可以举办章安出土铭文古砖拓片专题展，通过书法家在拓片上的题字，表达和传播深层次的文化内涵，实现古砖拓片艺术和书画艺术的有机统一，达到双重文化价值，可以让更多人了解章安古砖文化。

发挥自身特长和资源优势

为回浦村文化建设赋能

作为台州职业技术学院的一名副教授，学院对我给予了极大的支持，竭尽所能地提供资源和

帮助，以助力我和回浦村的合作。我从事书法教育二十余年，能够充分发挥个人专业特长和资源优势。结合回浦村的实际情况，我致力于优化文化资源的供需匹配，深入挖掘回浦的文化特色和村民的文化需求。通过理论宣讲、文化服务、丰富多彩的文化活动以及对旅游资源的深度开发，我构建起了一座连接城乡文化的桥梁，促进了文化的交流与共享。

开展“墨香中华薪火传，古韵流芳章安行”台职业院三下乡暑期社会实践活动；成立“回浦村书法课堂”，定期为村民义务培训书法；引进椒江区农民书画协会入驻回浦村为村民义务培训农民画；举办章安诗词创作专题书法展和“百位村民百米长卷”书法展；成立“古郡章安”大讲堂，开展农民教育，传播优秀传统文化，开设艺术美学特色美育课程……我能为回浦村做的还有很多。

我希望能够为回浦村的文化建设与文化赋能，多做服务贡献，努力将“古郡章安街道、千年回浦村”打造成为具有一定区域影响力的文化品牌，促进章安文化的繁荣发展和经济社会的进步。

本报讯（记者 陈笑笑）当阅读遇上马拉松，这是一场专注力与意志力的挑战。9月21日，2024长三角阅读马拉松椒江赛区暨首届“‘悦’动城隍浦”社区读书节举行。

据了解，阅读马拉松比赛是中国原创的阅读推广活动。自2018年以来，长三角阅读马拉松大赛已连续举办7届，是世界规模最大的线下阅读赛事。参赛者需要在6小时内完成一本新书的略读和通读，并推动身边的朋友了解和认识阅读，形成对阅读的“共同记忆”。

当天上午10时整，比赛正式开启。35名参赛选手自由组队分成七组。现场，选手们认真完成阅读、答题和读后感的撰写，安静的赛场上，定格住了最美的阅读瞬间。经过近6个小时的“鏖战”，比赛终于决出胜负。

“我觉得这样的活动对我来说非常有意义，不仅锻炼了我的读书能力，还让我结识了很多热爱阅读的朋友。”参赛选手王女士说，她每天都会坚持阅读一小时，此次比赛书籍内容之前还有关于阅读方法的介绍，让她受益匪浅，希望接下来可以多读书、精读书，培养良好的阅读习惯，同时还要把书本上的知识和实际相结合，在实践中灵活应用。

“希望通过赛事形式，能激发群众的阅读热情，培养他们的阅读习惯，让他们在竞技中发现阅读的乐趣，为他们搭建了一个展示自我、交流学习的阅读平台。”椒江区图书馆副馆长夏婵表示，接下来将继续以“推进全民阅读”为主线，借助各类文化活动载体，大力开展全民阅读推广活动，努力营造‘爱读书、读好书、善读书’的浓厚氛围，助力椒江文化高质量发展。

此外，为广泛开展群众性阅读活动，增强社区凝聚力、丰富居民精神生活、促进知识传播与共享以及推动公共文化服务体系建设，夏婵作为城隍浦社区的文化特派员还以此赛事为契机，在城隍浦举行了首届“‘悦’动城隍浦”社区读书节，举行城隍浦图书基层流通服务点授牌仪式、开展读书分享会等相关阅读活动，以提升社区的公共文化服务水平。

筑牢免疫屏障，前所开展疫苗接种专场

本报讯（记者 张琪 通讯员 杨世勤）

为行动不便的老人和环卫行业重点人群提供疫苗接种的便利，9月20日下午，前所街道社区卫生服务中心在中心预防接种门诊开展针对前所街道的退伍军人、环卫工人、退休医务人员、退休教师等人群的流感接种专场。同时，到养老院开展“疫苗上门送温暖关爱老人”活动，让疫苗多跑路、老人少走路，将老年人免费流感接种落到实处。

秋冬是季节性流感的高发季，接种疫苗是预防流感最经济有效的手段。2017年至今，椒江区政府将60周岁及以上老年人免费接种流感疫苗列入民生项目。

接种现场，该中心医护人员有序开展接种工作，仔细问询老人和环卫工人的健康状况和基础疾病，

耐心回答关于流感疫苗的问题，叮嘱疫苗接种后可能出现的不良反应及应对方法，保障疫苗接种安全，让大家接种疫苗时既暖心又安心。

“工作人员又仔细又热情，特别的周到。我们经常在外面跑，打疫苗对我们来说是好事。”现场环卫工人笑着说道。

另一边，前所街道社区卫生服务中心的医务人员还前往养老院为前所养老院52位、民利养老院62位行动不便的康养老人提供上门接种流感疫苗服务。

此次疫苗接种专场和上门接种活动本着方便、安全、顺畅的原则开展，做好流感防控工作，不仅为老年人和环卫人员提供了极大便利，也有效降低了流感病毒对他们身体的影响。



近日，海门街道太和社区联合浙江金色年华养老服务管理有限公司在社区党群服务中心开展了爱心义剪活动，附近居民纷纷来排队理发，理发师细心按照各人需求为大家理发，得到居民的一片称赞。

本报记者 葛嘉仪 摄



卫生与健康

椒江区疾病预防控制中心

窝沟封闭，请给孩子的牙齿加一层防护

和窝沟封闭，目前，适龄儿童窝沟封闭项目累计检查学生500万余人，封闭牙齿1128万余颗，完好率达92%以上。

那什么是窝沟封闭呢？窝沟封闭是指不损伤牙体组织，将窝沟封闭材料涂布于牙冠咬合面、颊舌面的窝沟点隙，当它流入并渗透窝沟后固化变硬，形成一层保护性的屏障，覆盖在窝沟上，能够阻止致龋菌及酸性代谢产物对牙体的侵蚀，以达到预防窝沟龋的方法。窝沟封闭是一种无痛、无创伤的方法，该技术在国际上已有50多年的使用历史。

那什么时候给孩子做窝沟封闭的时机最好呢？封闭的最佳时机是牙冠完全萌出，龋病尚未发生的时候，一般第一恒磨牙在6~8岁，第二恒磨牙在11~13岁时。家长和小朋友们也无须担心，窝沟封闭治疗过程相对简单，操作时间短、无痛，主要就是在孩子牙齿表面洗洗刷刷、涂涂抹抹，只需要孩子张嘴配合医生就好。

那去哪里可以给孩子做窝沟封闭呢？椒江区于2013年开始实施窝沟封闭项目，于今已有10年历史。为加强学校口腔疾病防治工作，提高我区儿童口腔健康水

平，目前在我区各街道均设有窝沟封闭项目定点机构，全区二年级小学生均可在知情同意的基础上进行免费的窝沟筛查及封闭。

那需要学校和家长做什么呢？窝沟封闭定点机构会进校按规范开展口腔筛查，根据学校通知，学生至定点医疗机构接受服务。当然，各位家长也别忘了带孩子去定期复查，建议每半年到一年进行一次口腔检查，及时了解窝沟封闭的情况，并进行必要的维护。

那是做了窝沟封闭，我家孩子就不会得龋病了？这个想法是错误的，窝沟封闭可以预防龋齿，但是并非一劳永逸。如果认为已经封闭了就放心了，不好好刷牙、吃很多糖、喝很多碳酸饮料、不去医院定期检查、涂氟保护，一样会得龋齿。

文明台州

文明健康 有你有我

“讲文明 树新风”公益广告

社会主义核心价值观
富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善



一粥一饭 当思来处不易
节俭养德 反对浪费

台州市文明办 台州市创建办